

(11) 「阿蘇一號」大豆，是由日本引
入，屬矮性種，只有早熟的優點，適於本省
中南部栽培，一年春、夏、秋三季都可以播
種。雲林地處播種期：春播二月上旬至三月
上旬，夏播七月上旬至下旬，秋播九月下旬。

很喜歡吃這些草，是否可用以替代青菜？（湖口鄉戴文淳）

幼雛，突然食慾不振，肢膀微垂下，疊飲水糞便塗塞膠着周圍，並無白色，給藥治療，一月後完全恢復。

寡產母鷄應予淘汰 管理注意避免擁擠

中南部栽培，一年春、秋、季三季都可以播種。雲林地區播種期：春播二月上旬至三月下旬，夏播七月上旬至下旬，秋播九月下旬至十月上旬。（劉文慶）

**黃豆飼料煮過較好
青菜飼料可以不煮**

[問]：本地區目前是飼料困難時期，我自己種青空菜飼料甚多，而且黃豆種植亦多。目前無其他飼料可配，是否可以將黃豆粉碎，不混其他飼料生乾飼豬，再配青菜飼料生飼，其效果如何？（金沙鎮黃慶隆）

[答]：黃豆作飼料還是煮過比較好，因為不經高溫的飼料餵豬，或將引起下瀉。青飼料則不必煮過，以免失去營養份。（余如桐）

答：水中生長之雜草（如你所稱之鷓草以及鳳梨草）鷄喜歡吃，是可以代替青飼料（青菜）之用；但須注意你取雜草之地方附近有無鵝隻飼養，或在水草處有無人存在那裡屠殺雞隻。因爲傳染病菌在水中傳佈很快，所以你利用水草時，上述問題應加考慮，以避免疾病之傳染。（李登元）

**鷄隻幼雛注意保溫
避免太擠不宜淋濕**

無效，這是何病，有何特效藥可防治？③一個月內之雛雞是否亦需要日光浴（紫外線）以補助生長健康。被雨淋溼有何影響？是否能影響致病呢？（屏東縣王新坤）

【答】：①據你所說的情形，你的雛隻可能是因「積食」而死。「積食」之雛隻應單獨為一羣，以免影響到其他正常雛雞。可將雛頭倒懸，用手指由嗉囊外部輕擠積食部位之按摩，如很嚴重嗉囊很硬時，使食物由口中擠出。擠出後單獨飼養，與稀軟的飼料，數天後再使之合群。②出殼後六天幼雛，據你所說的情形，可能是因溫度不適，太冷太熱，均使幼雛發生堆擠現象，因堆擠則引起消化不良以致腹瀉。所以分離在保溫方面應加以注意，避免太擠，就未必會發生此現象，無須用藥。③出殼二、三日至後之幼雛最好就有直接接觸陽光的機會，以促進其發育良好。幼雛不宜淋濕，如淋濕後即使乾，不然會使雛雞受寒體弱，而易致發生其他疾病而死亡。（李登元）

〔問〕：我養有雜種鷄一批，每日用稻谷、糙米以及剩飯、米糠之類飼養。因只鷄已月餘不生卵，現在正是生卵期，感覺奇怪。在晚上檢查鷄的腹內時有卵，但至白天傍晚仍未生卵。再查腹內之卵已不在了，這種現象有左列數項疑問，請賜闡教。
一、以上所說巢中的卵不正常的母鷄，是否有遺傳性？二、對上述母鷄的卵，有何治療藥物？三、對上述母鷄的卵，應否開除？四、母鷄腹部無毛，是否不宜飼養？（屏東佳冬鄉慶禮和）
〔答〕：據你所說的情形，照常理判斷是不會的。不過有些惡僻的鷄隻，是會把自己生下卵啄食下去。此外還有一種可能，就是鷄隻生下的卵被老鼠攢走。對於上述問題要特別注意。一、有惡癖的母鷄是逐漸養成之習慣，應予淘汰。二、寡產的鷄隻是遺傳的，無藥可供治療。你的說法，卵巢中原有卵變為無有，是不可能的。三、寡產鷄應早淘汰。四、母鷄腹部無毛，不能斷定是太上，可能是太擠，被其他鷄隻啄落。故在管理上應注意避免擁擠爲妥。（李登元）

(31)